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SRF fick ett ordentligt ökat anslag av regeringen 2007  
 

Regeringen genom Näringsdepartementet beslutade i juni att bevilja SRF ett bidrag med 
1 250 000 kr ”för förbundets verksamhet med att stimulera och stödja lokal utveckling i 
landets skärgårdsområden under 2007”.  
Detta mycket glädjande besked innebär en ordentlig ökning av anslaget från tidigare 750 000 
kr. SRF kan nu utveckla sitt arbete bättre. Detta är verkligen angeläget eftersom skärgårdarna 
de kommande åren får mindre uppmärksamhet genom att programmet Mål 2 Öarna avvecklas 
utan att någon ersättare på nationell nivå kommer istället.  
 
Stora försämringar med nya programperioden 
 

Den nya programperioden för regionalt utvecklingsarbete 2007-2013 innebär försämrade 
villkor för landets skärgårdar. De svenska myndigheterna har beslutat att avveckla det enda 
nationellt sammanhållande programmet med inriktning på öarnas villkor, Mål 2 Öarna.  
Genom ESIN, European Small Islands Federation har vi framgångsrikt arbetat för att få EU-
kommissionen att markera just möjligheten att ge öarna ökad uppmärksamhet inom 
programmet. Sverige avstod från denna möjlighet.  
Arbetet med stöd genom strukturfonderna organiseras nu istället regionalt så att ett nationellt 
perspektiv är ointressant. Skärgården marginaliseras givetvis här och är så vitt vi vet över 
huvud taget inte omnämnt i mer än ett av de regionala programmen.  
Nu hänvisas skärgården för utvecklingsresurser istället till det nya landsbygdsprogrammet. 
Men även där har medlen i stort sett fördelas ut till de olika länen med tydlig koppling till de 
ändrade villkoren för lantbruket. Nationella resurser för det samlande utvecklingsarbete som 
SRF  bedriver för skärgårdarna passar inte in. 
 
Förbättrad information 
 

En första åtgärd med SRF ökade resurser är att styrelsen beslutat att informationsarbetet skall 
förbättras. Det elektroniska nyhetsbrev du just läser är ett ett exempel på detta. Det 
ska återkomma i lite kortare och mer regelbunden form. Dessutom ska ett tryckt blad komma 
ut ett antal gånger per år där vi lite mer ingående ska berätta om skärgårdsbornas villkor och 
olika aktiviteter runt om i landet. Första numret kommer efter sommaren.  
Eva Widlund, från Vinön, får ett speciellt ansvar för informationsfrågorna.   
 
SRF firar 25 – års jubileum 
 

Skärgårdarnas Riksförbund firar i år sitt 25-års jubileum. Förbundet startade verksamheten 
1982. Jubileet sker i samband med ett SRF-möte på Hindersön i Luleå skärgård 25 – 26 
augusti 2007. Den 25.8 genomför vi ett seminarium kring kustfiskefrågor. Sedan vidtar 
jubileet med en gemensam middag. Till mötet har bjudits in trogna medarbetare och vi hoppas 
att många goda minnen kan lyftas fram från de 25 årens verksamhet. En liten jubileumsskrift 
har också skrivits av Anne Forslund som verkligen kan berätta om flydda tider – ty hon var 
med!  
 
 



Skärgårdskonferens på Skeppsbron 
 

Den 18 april inbjöd SRF till en nationell konferens om våra viktigaste frågor. Den hölls på 
Teaterskeppet på Skeppsbron i Stockholm och erbjöd gångavstånd från riksdagshuset och 
regeringskansliet. Med vårt sjögräsperspektiv redovisade vi situationen kring våra tio 
viktigaste frågor och vägar för framtiden. Konferensen var en stor samlande redovisning av 
projektet ”Skärgård för Framtid”.  
Till konferensen fanns de tio ämnena redovisade i ”Vitböcker”. Dessa var tryckta i en 
konferensupplaga och finns även vartefter utlagda på SRF hemsida. 
http://www.skargardarnasriksforbund.se/Dokument/skargard-for-framtid.htm.  
 
Slutliga versioner trycks under hösten. De tio Vitböckerna finns med följande titlar:  

1.   TRANSPORTER I SKÄRGÅRDEN 
2.   BOENDE I SKÄRGÅRDEN  
3.   BESKATTNING AV BOENDE 
4.   SKÄRGÅRDSBARNENS SKOLOR 
5.   NY TEKNIK 
6.   TURISM OCH ALLEMANSRÄTT 
7.   SKÄRGÅRDSBÖNDER OCH ODLINGSLANDSKAPET 
8.   SKÄRGÅRDSFISKETS FRAMTID 
9.   SKÄRGÅRDSBORNA OCH DEMOKRATIN 
10. FÖRETAGSAMMA SKÄRGÅRDEN 

 
Cirka 80 deltagare kom till Teaterskeppet och fick möta skärgårdsbor från hela landet, från 
Norrbotten till Bohuslän och från de stora insjöarna. Många riksdagsledamöter deltog liksom 
tjänstemän från regeringskansliet, statliga verk och länsmyndigheter, även flera politiker och 
tjänstemän från skärgårdskommuner.  
Efter en skärgårdslunch fick alla en presentation av materialet och även delta i ett samtal om 
skärgårdsbornas viktigaste frågor, ledda av moderatorn Torbjörn Willén.     
 
Kartläggning av IT infrastrukturen i skärgårdarna 
 

SRF kommer under hösten att genomföra en kartläggning av utbyggnad och tillgänglighet av 
IT-strukturen i landets skärgårdar. Ett sådant projekt är viktigt med tanke på att regeringens 
satsning nu kommer att koncentreras till de sista grupperna i Sverige som ännu inte har fått 
tillgång till bredband. Regeringen har nyss tillsatt en ensamutredare för att se hur 
utbyggnaden fungerat http://www.regeringen.se/sb/d/9315/a/85832. Genom att utnyttja SRF 
organisation kan vi ge ett mer finfördelat resultat än de relativt grova redovisningarna som 
kommunerna lämnar till Post och Telestyrelsen. Vi kan också ge ett bra underlag för våra 
medlemsföreningar att utnyttja i sitt fortsatta arbete med respektive kommuner och län.  
 
Skärgårdsbönder – ett nätverk 
 

Under hösten 2007 kommer ett nätverksmöte med gruppen ”skärgårdsbönder” att hållas. 
Nätverket bildades 2006 med hjälp av Jordbruksverket. SRF genomförde då den första 
nationella inventeringen av alla lantbrukare med djurhållning på öar utan fast landförbindelse. 
Den visade att det fanns bara 237 aktiva brukare kvar fördelade på 118 öar, från Hindersön i 
Luleå skärgård i norr, till Koster i väster, samt på öarna i de stora insjöarna.  
Vid inventeringen kom tydliga önskemål att SRF ska arbeta vidare med de speciella villkoren 
för företagen på öar som arbetar med djurhållning. Flera ville också arbeta med frågor kring 
marknadsföring och förädling av sina produkter. Inte minst är det viktigt att skapa goda 
kontakter och möten mellan landets fåtaliga skärgårdsbönder för att utbyta erfarenheter och få 
stimulans i arbetet.  

http://www.skargardarnasriksforbund.se/Dokument/skargard-for-framtid.htm
http://www.regeringen.se/sb/d/9315/a/85832


Hänsynsområden i skärgården 
 

Landets kust-länsstyrelser arbetar med att peka ut lämpliga hänsynsområden i skärgården där 
tystnad ska råda. Nästa år planeras minst tre försöksområden att testas, varav ett troligen i 
Stockholms skärgård. Bakgrunden är miljömålet "Hav i balans samt levande kust och 
skärgård", där ett delmål är att senast 2010 ska buller och andra störningar från båttrafik vara 
försumbara inom särskilt känsliga och utpekade skärgårds- och kustområden. Syftet är att 
skapa tysta "refuger" för människor, inte att minska störning i redan belastade områden.  
Tänkbara åtgärder för att kunna uppnå tystnad är till exempel att dirigera om eller begränsa 
hastigheten för sjötrafiken. Sedan ska man under 2007 välja ut minst tre geografiskt spridda 
försöksområden i landet. Läs mer på http://www.ab.lst.se/templates/News____10280.asp.  
 
ESIN inbjöd till skärgårds konferens i Bryssel 
 

Den 13.6 ordnade European Small Islands Federation, ESIN, ett seminarium om viktiga 
frågor för de små öarna i EU. Inbjudna var EU-parlamentariker, medarbetare från 
kommissionen och Regionkommittén. Ett 40-tal personer deltog. 
http://www.europeansmallislands.net/ Vid seminariet behandlades även ett remissvar från 
ESIN på Kommissionens Grönbok om Maritime Policy.  
 
FÖSS 
 

I Finland finns en nybildad riksorganisation för skärgårdarna, FÖSS. Mer information finns 
på www.foss.fi .  Finlands Öar - Suomen Saaret är en tvåspråkig intresseförening för året runt 
bosatta öbor. Samarbetet i ESIN bidrog i denna utveckling. Finländarnas första 
planeringsmöte hölls på ön Islay i Skottlands under en ESIN konferens. Föreningens ändamål 
är att sköta de små öarnas intressebevakning i Finland. 
 
ESIN 7:e årliga möte på Hydra, Grekland 
 

European Small Islands Federation håller 2007 sitt årliga möte på ön Hydra i Grekland  
4-6.9. Den grekiska organisationen Hellenic Small Islands Network är värd för mötet som har 
fått stor betydelse i Grekland, t.ex. är landets president, Karolos Papoulias, beskyddare för 
mötet. 
Flera EU parlamentariker kommer att delta. Teman under konferensen blir bland annat frågor 
kring uthållig utveckling av turismen och öarnas kultur i relation till aktuella miljöfrågor. 
Dessutom kommer ett pass att handla om EU:s regionalpolitik och ”territorial agenda”.  
Grekerna vill också ge ö-frågorna uppmärksamhet i samband med EU:s 50-års jubileum.   
Vid mötet kommer även planerna på ett nytt gemensamt projekt för ESIN medlemmarna att 
diskuteras.   
  
  
Med vänlig hälsning 
  
Bengt Almkvist 
Förbundssekreterare 
Skärgårdarnas Riksförbund 
Missjö, 614 98 Sankt Anna 
info@skargardarnasriksforbund.se  
tel 0121-52122, fax 0121-52123   
  
 
Vill du inte ha dessa nyhetsbrev mer, skicka ett meddelande! 
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